
Consideraţii privind manifestările paşoptiste din zona Sătmarului 

Bujor Dulgău 

Constatăm cu regret, Ia un secol şi jumătate de la derularea evenimentelor 
revoluţionare paşoptiste că, spre deosebire de Transilvania istorică, nu ne putem permite, 
nici în ziua de azi, o imagine cât de cât relevantă vis-ă-vis de cele petrecute în comitatele 
vestice. 

Istoricii unguri au abordat chestiunea în cauză cu mai multă tenacitate şi 

consecvenţă, de pe poziţii oarecum fireşti, de partizanat, etalând îndeosebi reacţiile şi 
atitudinea clasei sociale avute şi a autorităţilor politica-administrative ale vremii, 
neîndoielnic înregimentate cauzei revoluţiei ungare. Mai puţin e reflectată atitudinea 
segmentelor sociale de rând, a populaţiei rurale mai ales, abia atunci ieşită din chingile 
servituţii feudale sub imperiul legilor din martie 1848. 

În această literatură de specialitate atitudinea şi poziţia populaţiei româneşti sunt şi 
mai puţin regăsibile, eventual doar în măsura în care ea s-a pus de-a curmezişul revoluţiei 
ungare şi a idealurilor promovate de aceasta, unele în contradicţie flagrantă cu aspiraţiile 
legitime ale românilor. 

Era şi este în continuare de datoria istoricilor români de a surmonta acest 
handicap. Au fost publicate sporadic ediţii de documente , o serie de studii şi articole pe 
această temă, dar care, fără a minimaliza valoarea lor, suferă de o coerenţă a desfăşurărilor 
şi profunzime. O atare stare de lucruri e valabilă, mai ales, pentru zona Sătmarului, unde 
elucidarea evenimentelor, poate cu excepţia revoltei de la Medieşu Aurit, constituie încă un 
deziderat istoriografic absolut necesar. Acest lucru reclamă investigaţii serioase în fondurile 
arhivistice. 

După înăbuşirea revoluţiei, guvernul austriac a dispus ca toate documentele 
privitoare la hotărârile şi dispoziţiile guvernului revoluţionar ungar să fie distruse. Primarul 
de atunci al oraşului Satu Mare, Gyene Kăroly, doar a barat textele în cauză, cuprinse în 
protocoale, ele putând fi reconstituite•. Pe de altă parte, circulara din 16 septembrie 1849 a 
lui J6zsa Peter, comisarul imperial al districtului Oradea, care îngloba din punct de vedere 
administrativ şi comitatul Satu Mare, prevedea în mod expres ca"toate documentele din 
arhivele parohiale, privitoare la rânduielile nelegiuite emise de Cârma revoluţionară, să fie 
îndepărtate, tăiate sau arse"2

. Investigaţia e limitată, prin urmare, la acea bază documentară 
ce a supravieţuit sau strecurat prin foarfecele unei cenzuri extrem de severe. 

Ţinând cont de sursele edite ca şi de unele inedite, depistate pe parcursul anilor în 
fondurile documentare cercetate, ne propunem doar punctarea câtorva considerate de natură 
să configureze, cu aproximaţie, problematica şi desfăşurările din zona de nord-vest a ţării. 

Primul document destinat Sătmarului a fost emis la Buda, în 16 martie 1848, 
purtând semnătura contelui Zichy Ferenc, vicepreşedintele Consiliului Locotenenţial Regal 
Ungar, cuprinzând instrucţiuni menite să reglementeze activitatea presei, în sensul unei 
sporite toleranţe, în ideea prevenirii agitaţiilor şi tulburărilo~. 

La 19 martie 1848, deputatul sătmărean Kende Zsigmond scria din 
Pojon(Bratislava), stărilor şi ordinelor din comitat, să înfiinţeze de urgenţă gărzi civile 
pentru menţinerea ordinii, chiar dacă acest lucru nu era încă reglementat legislativ.4 

' Borovszky Samu, Szatmar-Nemeti. Budapest, f.a., p.263. 
2 Arh. Nat. Sa tu Mare, Colecţia de documente ale instituţiilor ecleziastice, dosar nr.312,: fila57. 
·' Arh.Nat.Cluj, fond Prefectura Judeţului Satu Mare. Acte administrative, nr.l202/1848. 
4 Arh.Nat.Ciuj, fond Prefectura Judeţului Satu Mare. Acta pub/ico-politicorum, fasc.l22, nr.80/1848. 
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Consiliul oraşului la 21 martie5 şi congregaţia comitatensă la 29 martie6 iau act cu 
satisfacţie de evenimentele de la Pesta din 15 martie 1848 şi de proclamaţia Consiliului 
Locotenenţial din 16 martie cu privire la desfiinţarea cenzurii. 

Nu trecuseră decât 12 zile de la proclamaţia ·din Pesta (15 martie 1848) şi deja era 
tras un serios semnal de alarmă vis-ă-vis de primejdia potenţială pe care ar reprezenta-o 
ţărănimea. La 27 martie, baronul Wesselenyi Mikl6s, comitele suprem al comitatului 
Solnocu de Mijloc, scria din Jibou conte lui Degenfeld Păi din Sa tu Mare " ... primejdia vine, 
mai ales, din partea românilor, rutenilor şi slovacilor. Pe aceştia, îndeosebi pe cei români, 
trebuie să-i influenţăm prin intermediul preoţilor, care au asupra lor o autoritate 
nelimitată" 7 • Cât priveşte înarmarea gărzilor, ea ar trebui să se limiteze - potrivit aceleaşi 
surse- la nobili şi elemente burgheze. "Este mai bine să nu le amintim (ţăranilor n.a.) că şi 
ei ar putea să se înarmeze"8

• Era limpede, din start, că revoluţia ungară de eliberare 
naţională din ghearele regimului habsburgic căpăta şi conotaţii sociale în viziunea nobilimii 
liberale: conservarea pe mai departe a privilegiilor în detrimentul ţărănimii, îndeosebi cea 
românească. 

Legea agrară votată de către Dieta de la Pojon la 18 martie, sancţionată de împărat 
la Il aprilie, privea doar iobagii şi jelerii urbarialişti, pe care i-a eliberat de obligaţiile 
feudale, transformându-i din punct de vedere juridic - social în oameni liberi şi stăpâni ai 
sesiilor. jelerii alodiali şi iobagii ce deţineau, pe bază de contracte, pământuri alodiale 
precum şi terenuri rezultate în urma defrişărilor n-au înţeles acest lucru, pretinzând dreptul 
de proprietate asupra loturilor alodiale. Dreptul de folosinţă a pădurilor era şi el limitat, 
potrivit legii, la strângerea crengilor uscate, nicidecum la exploatarea lemnului de 
construcţie. Această situaţie a generat mari nemulţumiri în comitatul Satu Mare şi a stat la 
baza acţiunilor semnate documentar în circa 20 de localităţi9 .Primii care s-au răzvrătit au 
fost cei din Moftin, la 5 aprilie 1848, "intrând cu forţa pe pământurile considerate a fi a 
lor" 10 (urbariul introdus în 1846/1847 a separat pământurile alodiale de cele urbariale n.a.). 

La 3 mai 1848 comitetul administrativ al comitatului Satu Mare solicită, prin 
memoriul adresat palatinului Ungariei, înfiinţarea grabnică a tribunalelor statariale, ca 
urmare a fărădelegilor comise şi a situaţiei instabile create. Două zile mai târziu, la 5 mai, 
palatinul Istvăn şi ministrul de interne Szemere Bertalan semnau ordinul privind 
introducerea statariului pentru condamnarea imediată a agitatorului şi tâlharilor 11

• 

Mişcări protestare şi ocupări forţate ale pământurilor şi pădurilor alodiale sunt 
semnalate şi în satele din jurul Careiului, pe domeniul Kăroly, cu participarea ţăranilor 
români şi maghiari. Represiunea nu avea să întârzie. La mijlocul lunii mai 1848 se găseau 
în temniţa de la Carei 327 de ţărani 12 

• Informaţia e furnizată de preotul - cărturar Moise 
Sora Novac din Hurezu Mare (comitatul Satu Mare), implicat şi el în evenimentele 
revoluţionare din zonă, întemniţat la Carei cu începere din 7 mai 1848. A corespondat 
intens cu George Bariţiu în anii 1848-1853, care îl aprecia ca fiind "unul dintre cei mai 

5 Borovszky Samu, op.cit~ p.263. 
6 Idem, Szatmtir vtirmegye, Budapest, f.a., p.S17. 
7 Revoluţia de la 1848-1849 din Transilvania, voi.I, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1977, p.146. 
8 Idem, p.147 
9 Kovăcs Iosif, Desfiinţarea relaţiilor feudale în Transilvania, Editura Dacia, Cluj, 1973, p.l 5-18; 
Documente privind re110luţia de la 1848 în Tarile Române.C.Transilvania, voi.IJ(1979) şi III (1982), Bucureşti, 
passim. 
10 A. Vaida. Revolutia de la 1848-1849 în nordul Transilvaniei, rezumatul tezei de doctorat, manuscris, p.11. 
11 Arh.Nat.Ciuj,fond Prefectura Judeţului Satu Mare. Acta pub/ico-politicorum, fasc.122, nr.88/1848. 
12 Doru Radosav, Carturarul satmarean Moise Sora Novac şi revoluţia din 1848, in "Anuarul Institutului de Istorie 
- Arheologie" , XI, Cluj-Napoca, 1978, p.1 04. 
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naţionali români ce avem în Ungaria" 13
• Nu este lipsit de importanţă nici faptul că Moise 

Sora Novac statuează, într-o însemnare a sa din 1851, pentru prima oară toponimul 
românesc "Satu Mare" în loc de "Szatmâr" 14

• 

Considerăm că ideile formulate cu prilejul Adunării Naţionale de la Blaj din 3/15 -
5117 mai 1848 au fost cunoscute şi împărtăşite de românii sătmăreni, după cum rezultă din 
circulara difuzată la 28 iunie 1848 de către Ioan Pop, protopopul districtului Sărăuad 
(comitatul Solnocu la Mijloc), participant la Blaj împreună cu Demetriu Coroianu din 
Craidorolţ. 15 De altfel, şi Moise Sora sublinia, într-o scrisoare adresată lui Bariţiu la 4 
august, adeziunea la programul blăjean al preoţilor întruniţi în sinodul episcopal de la 
Oradea (29 iulie - 2 august 1848) 16

• 

La 22 mai 1848 are loc la Şomcuta Mare (Districtul Chioar) o întrunire a 
oficialităţilor, care declară districtul "unit irevocabil cu Ungaria şi alipit cornitatului Satu 
Mare" 17

. 

Un eveniment mai grav se petrece la 15 iunie, când garda călare din Baia Sprie 
atacă adunarea electorală de la Baia Mare, omorând 9 alegători şi rănind în jur de o sută18 . 

După relativa acalmie din vara anului 1848, timp în care oraşul şi comitatul îşi 
organizează gărzile naţionale, acţiunile protestatare aveau să reizbucnească odată cu venirea 
toamnei. Cei care se agită mai mult sunt românii din Districtul Chioar şi cei din jurul 
târgului Medieşu Aurit. Geneza acestei revigorări trebuie identificată, negreşit, în adunarea 
de la N ăsăud ( 13-T 4 septembrie), la care au participat peste 500 de grăniceri din 
Regimentul 2. Participanţii au declarat unanim că rămân la hotărârile de la Blaj şi, prin 
urmare, nu recunosc uniunea Transilvaniei cu Ungaria, votată de Dieta de la Cluj la 29 mai 
şi sancţionată de împărat la 10 iunie. Cu această ocazie colonelul Karl Urban, noul 
comandant al regimentului, adresează o proclamaţie către locuitorii din nordul 
Transilvaniei, potrivit căreia va recruta 100000 de români cu care "să spargă uniunea". Cei 
prezenţi au jurat credinţă faţă de împărat şi naţiune (română n.a.) pe drapelul regimentului. 
Până la sfârşitul lunii octombrie reprezentanţii a circa 100 de sate au venit, la Năsăud spre a 
presta jurământul de fidelitate 19 

. Chiorenii s-au răsculat la 16 septembrie, deîndată ce 
delegaţii lor au revenit de la Năsăud. La începutul lunii octombrie s-au adunat în localitatea 
Fânaţe, unde au fost prezenţi şi reprezentanţii grănicerilor şi trei emisari ai lui Avram Iancu. 
Adunarea a decis separarea Chioarului de Ungaria şi alăturarea sa districtului grăniceresc. 
Dar, emisarii lui Iancu vor fi capturaţi şi spânzuraţi în apropiere de Baia Mare.20

• 

Printre cei care şi-au depus omagiile în faţa drapelului imperial de la Năsăud 
remarcăm delegaţii satelor Lucăceşti (27 septembrie), a căror scrisoare a fost tradusă din 
germană de către doi şvabi din Borleşti (comitatul Satu Mare) 21

, Hurezu Mare (29 
septembrie)22 şi Medieşu Aurit (4 octombrie), scrisoarea lor ("pagera") fiind tradusă de 
preotul rom.cat. din Iojib23

. 

IJ Ibidem, p.I03 
14 /bidem. 
15 Lupta românilor din Judeţul Satu Mare pentru ftiurirea statului naţional unitar român. Documente 1848-1918 , 
Bucureşti, 1989 
16 Idem, p.74 
17 Borovszky Samu, Szatmar varmegye, p.519 
1
" A.Vaida, loc.cit~ p.l8 

19 Ibidem, p.20-21. 
20 Ibidem, p.22 
21 Maramureşenii fn lupta pentru libertate şi unitate naţionalti.Documente 1848-1918 , Bucureşti, 1981, p.l5. 
22 Arh.Naţ.Ciuj, fond Prefectura Judeţului Satu Mare. Acta publico-politicorum , fasc.l22, nr.327/1848. 
2
' Ziarul "Szamos", XXVIII, nr.ll din 6 februarie 1896. 
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Negustorii de vite din Medieşu Aurit au adus de la târgui din Lăpuş vestea 
mişcării din Chioar şi a existenţei unui om al împăratului la Năsăud, la care dacă apelezi 
primeşti o scrisoare prin care eşti scutit de darea recruţilor şi de impozite. Nerespectarea 
acestor deziderate de către autorităţi vor cauza revolta izbucnită la 8 octombrie. Locuitorii 
s-au înarmat şi pregătit să se opună gărzilor trimise pentru pacificare. Revolta, derularea ei 
şi ancheta tribunalului statarial, desfăşurată între 16-26 octombrie, sunt cunoscute în mare 
măsură. Au fost întemniţaţi 60 de ţărani, iar bunurile sechestrate. Stefan Zima şi Dumitru 
Zab au fost condamnaţi la moarte prin spânzurătoare24 . Cei întemniţaţi au fost eliberaţi în 
august 1849, după capitularea armatei ungare la Şiria, din ordinul comisarului cezaro
crăiesc al comitatului Satu Mare, Kende Zsigmond. Sentinţa de executare prin 
spânzurătoare a celor doi capi ai revoltei n-a fost aplicată. Verificând în registrul parohial 
gr.cat. al decedaţi lor din Medieşu Aurit, rezultă că Ştefan Zima a murit la 28 mai 1871, în 
vârstă de 70 ani25

, iar Dumitru Zab la 23 noiembrie 1859, în vârstă de 49 anf6
• În mai 1857 

medieşenii îşi căutau încă dreptatea, adresându-se în scris împăratului Franz Joseph 1 pentru 
pagubele suferite în timpul revoluţier7 • 

Mai mult cu valoare sentimentală semnalăm faptul că Simion Bămuţiu a urmat 
între anii 1819-1825 gimnaziul piariştilor din CareV8 iar profesorul Alexandru Chioreanu 
alias Bătrâneanu, prefectul Clujului, participant la Blaj şi la revoluţia din Ţara Românească, 
spânzurat de unguri la Someşeni în 13 octombrie 1848, era originar din Bolda( comitatul 
Satu Mare)29

• 

Vestea capitulării de Ia Şiria( 13 august 1849) devenise publică în Satu Mare abia 
după două săptămâni. Adunarea comitetului comitatens încă dezbătea la 27 august soarta 
prizonierilor de război cazaţi în oraş30 . La 28 august cei 300 de prizonieri croaţi au fost 
conduşi până la Moftin, fiind eliberaţi după 10 luni de captivitate, timp în care au executat 
lucrări de drenare a Someşului. 

Cu data de 1 septembrie 1849 în fruntea administraţiei comitatense fusese numit 
Kende Zsigmond, comisar plenipotenţiar cezaro-crăiesc şi preşedinte al comitatului. Din 
ordinul acestuia au fost interzise adunările publice, confiscate armele şi rupte din 
protocoale toate însemnările şi procesele verbale privind măsurile iniţiate de guvernul 
revoluţionar ungar. În dimineaţa zilei de 23 septembrie 1849 drapelele negru-galben 
imperiale au fost arborate pe clădirea primăriei şi a altor edificii publice31

• 

După înăbuşirea revoluţiei, când teritoriul Ungariei a fost împărţit, potrivit 
ordinului Ministerului de Interne din 13 septembrie 1850, în cinci districte administrative, 
comitatele Cenad, Arad, Bekes, Bihoru de Nord, Bihoru de Sud şi Szabolcs au fost 
înglobate în districtul Oradea32

• 

24 Al.Doboşi, Mişcdrile revoluţionare din 1848 in pdrţile sdtmdrene, în "Anuarullnstitutului de Istorie Nationala", 
voi. V, Cluj, 1929-1930, p.457. 
25 Arh.Naţ. Satu Mare Colecţia registrelor parohiale de stare civi/11, nr.922, f.8. 
26 Ibidem, nr.921, f.8. 
27 Lupta românilor din Judeţul Salu Mare ... , p.l10-113. 
28 ldem, p.11. 
29 C.Mălinaş, O stampd a lui Avram Iancu la Portiţa, în "Manurii. Evocari", Editura Episcopiei Ortodoxe Române 
Oradea, 1980, p.78; St.Pascu, Alex.Chioreanu alias Bdtrâneanu si rolul lui in populaţia românilor ardeleni din 
anul/848.,Sibiu, 1939, p.41-45. 
30 Borovszky Samu, Szatmar varmegye, p.521. 
31 ldem, Szatmâr-Nemeti, p.271. 
12 Az ausztriai birod4/mat i/letii kozonseges birodalmi torverry es kormanylap, 1850, CXX, p.1 573-1574. 
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Apreciations Concerning the Manifestations from the 1848 
in Satu Mare Region 

(Summary) 

At the level of Satu Mare county there are known this time about twenty places, 
where it took place different forms of manifestation in the context of the revolutionary 
movement during 1848-1849. Those were generated, in thefirst way, by agrarien lowfrom 
1848, March 18. A revolt of grater proportion took place in Medieşu Aurit, in October 
1848, followed by the sentence to prison of sixty peasants. Stefan Zima and Dumitru Zao 
were to be hung, but the verdict wasn 't executed. "' 

• 
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